

我市积极开展“十五五”规划编制工作

本报讯(记者 李莎莎)记者近日从市发改委获悉,自2024年8月以来,我市严格落实省州工作要求,按照“自身发展与服务全省发展大局相统一、目标导向与问题导向相结合、立足当前与谋划长远相衔接、政府导向与市场主导相统筹、全面规划与突出重点相协调”的总体思路,稳步推进“十五五”规划编制工作。

当前,我市正处在加快建设省域副中心城市、推进高质量发展迈向更高层次的关键时期,亦正值“十四五”规划收官与“十五五”规划承接的重要节点。为确保“十五五”规划编制工作顺

利开展,我市认真深化形势研判、政策研究和发展定位,及时印发《格尔木市“十五五”规划编制方案》,成立由市政府主要领导为组长的规划编制工作领导小组,邀请31位各领域专家组建格尔木市“十五五”规划编制专家委员会。同时,抽调全市30名业务骨干成立“十五五”规划编制工作专班,以“集中攻坚+分散落实”模式推进规划编制。按照专项规划与发展规划同步部署、同步研究、同步编制的要求,结合我市发展实际,制定规划体系,确定重点课题研究、专项规划。加快思路编制,在充分吸收重大前期课题研究成果基础上,组织开展专题

实地调研,深入察尔汗盐湖、昆仑经济技术开发区国际陆港园区、光伏产业基地等重点区域开展现场踏勘,围绕产业、交通、生态、城市、社会治理等关键领域召开专题座谈会,广泛听取各市直部门(行委)意见建议。充分发挥“十五五”规划工作专班作用,开展集中办公,并在全市范围内征求意见建议。

我市不断强化项目协同,以项目建设为推动规划落地的核心抓手和关键支撑,着眼落实中央一揽子政策、“十五五”规划编制和构建新发展格局,力争高站位谋划好“十五五”规划项目。同时,积极争取上级指导支持,市委、市政

府领导先后多次带队赴国家发展改革委、省发展改革委等多个部门争取支持,及时掌握国家、省、州“十五五”规划动态和最新政策,将需要纳入国家、省、州规划的重大工程项目、重大政策和重大改革举措,与国家、省、州进行汇报衔接,积极争取应纳尽纳。

我市将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,科学研判内外环境变化趋势和发展的阶段性特征,积极谋划重大战略布局,抢抓政策叠加红利,紧扣时间节点,提升编制质量,扎实推动规划各项工作顺利进行。

格尔木车务段开展安全生产宣传活动

本报讯(记者 马彩萍 通讯员 李生燕)6月16日,格尔木车务段组织机关工作人员走进中心广场和格尔木火车站开展“安全生产宣传咨询日”主题活动,为市民和旅客送上安全知识“大礼包”。

活动现场,工作人员精心准备了铁路安全指南、高原旅游贴士、旅客出行安全手册等图文并茂的宣传资料,同时推出印有安全标识的帆布包、遮阳伞、定制纸杯等实用宣传品,通过新颖方式吸引群众参与。活动中,工作人员围绕铁路安全法规、高原旅行风险防范、旅客乘车安全要点等内容,通过案例讲解、互动问答等形式,向市民和旅客普及安全生产知识,重点提升大家的应急处置能力,引导群众自觉遵守法律法规,增强爱路护路和出行安全意识。

今后,格尔木车务段将继续聚焦安全生产目标,严格落实安全责任体系,紧盯关键环节和薄弱领域,强化风险管控。坚持“人民至上、生命至上”



工作人员向旅客讲解铁路安全常识。

通讯员 李生燕 摄

的发展理念,细化安全管理措施,扎实推进责任落实到位、隐患排查到位、风险防控到位、教育培训到位、应急处置

到位的“五个到位”要求,全力保障运输组织安全平稳,为车务段高质量发展筑牢安全基石。

高质量公共文化服务提升市民幸福感

(上接一版)“请进来,走出去”线上线下相结合的方式,开展了阅读分享会、诗歌朗诵会、亲子阅读、手工制作等线下活动,线上开通知识竞赛、读书打卡、图书推荐等板块,在传统节日组织开展新春送福写对联、猜书签灯谜、端午诗词会等活动,不断提升公共文化服务水平,创新服务方式,推进我市公共文化服务体系建设全面发展。

市图书馆馆长周淑琴说:“近年来,我市不断加强对公共文化服务阵地的建设,在全国文明城市创建过程当中,图书馆作为格尔木市公共文化服务的主阵地,不断弘扬和践行社会主义核心价值观,开展丰富多彩的全民阅读活动,倡导大家不仅要文明做文明的践行者,更要当好文明的讲述人、传播者。市图书馆将以更高的标准加快图书馆的数字化、智能化建设,优化服务水

平,聚焦读者所盼,以持之以恒的韧劲推动图书馆高质量发展。”

与此同时,我市还积极打造新型文化空间,共建成1个24小时城市街区自助图书馆、6座城市书房、3家图书馆分馆、42个农(牧)家书屋、62个图书流动站。大部分图书馆采用RFID技术进行业务管理,实现图书的统一检索和通借通还,并设有自助办证机、自助图书借还机,实现读者自助服务,极大地提高了公共文化服务的覆盖面和便捷性。

记者在体育场的城市书房内看到,三五个青少年正围坐在一起认真学习。市民张鹤影说:“在城市书房,有非常浓厚的学习氛围,还有各种各样不同领域的书籍,我们平时学习完自己的专业知识后就会找一些其他的书籍来阅读。大家在这个地方遵守读者规范,这

里环境非常安静、舒适,每个月还会举行类似读书会的活动,丰富了我们的文化生活。”

城市书房承载着市民对知识的渴望和对美好生活的追求,成为了城市文化交流的重要平台,不仅为市民提供了便捷的阅读场所,更让城市充满了书香气息和人文关怀。

设施身边化、服务多元化、手段智能化等公共文化服务的不断完善,增添了城市的文化热度,丰富了市民的精神文化生活,提升了城市的文化软实力,还让市民在不知不觉中享受到公共文化空间提供的便利以及丰富多样的文化活动带来的幸福。

今后,我市将继续加大公共文化服务的投入和创新力度,让文化的滋养惠及每一位市民,为城市的发展注入源源不断的精神动力。

本报讯(记者 宗布尔)为深入贯彻落实“放管服”改革要求,不断优化社会保险经办服务,今年,市社保部门采取多项举措提升服务效能,努力为参保企业与群众提供更加优质、便捷、高效的社保经办服务。

在精准查改服务问题方面,市社保部门持续开展“一把手走流程”活动。部门主要负责人化身办事群众和工作人员,走进政务服务大厅社会保险窗口,通过“亲身办+代理办+陪同办+线下窗口体验+线上体验”方式,全程体验医疗保险异地就医备案、灵活就业人员养老保险、医疗保险参保登记等社保业务办理流程,精准查找群众办事堵点、难点、痛点问题,并迅速整改落实。截至5月底,开展“一把手走流程”活动8次,发现并整改问题1条。

针对群众办理“身后事”面临的材料多、多头跑、环节冗等难题,市社保部门积极推动社保经办服务由“能办”向“好办”升级,推出“身后事一窗通办”受理审批模式。围绕“减材料、减环节、减时间”目标,通过部门内部各经办协同联动,系统梳理业务流程、整合申报材料、压缩办理时限、精简办事材料、优化服务流程。相关事项通过内部流转实现后台办理,真正实现让群众“一门进、一窗办、一次办”,有效减轻了群众办事负担。截至5月底,累计办理丧葬费抚恤金业务270件,发放待遇426.85万元,政策咨询307人次,收集资料287份。

为进一步提升经办窗口服务规范化水平,市社保部门还特邀海西州银行业保险业专业讲师开展服务礼仪培训。培训以案例分析、现场互动等形式,重点讲解了服务用语规范、沟通技巧提升、仪容仪表标准及应急事件处理等内容,强化工作人员“微笑服务、耐心解答、高效办理”的服务意识。同时,建立窗口服务考核机制,将礼仪规范执行情况纳入季度考核,以考核促提升,推动形成“以礼仪促规范、以规范提效能”的服务新常态,切实增强群众办事的获得感。

优化服务提效能
便民利民见真章